

Szerkesztői iroda:  
Nagy-Enyeden  
A KIADÓHIVATALBAN  
hová  
lap szellemi részét illető  
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:  
Wokál János könyvkereskedése  
hová  
az előfizetések és hirdetések  
bérmentesen küldendők.  
Kéziratok nem adatkak vissza.

# KÖZÉRDEK.

## Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:  
helyben házhoz hordva vagy  
vidékre postán küldve  
egész évre 4 frt.  
félévre . . . 2 frt.  
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények díja:  
3 hasábos petit sorért, vagy  
ennek helyéért 5 kr.  
Bélyegdíjért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.

### Az itálárlási jog.

(B.) A mit az állami költségvetés tárgyalása alkalmával egy sereg képviselő elkövet, vesztegetve a drága időt oda nem tartozó dolgokkal, — méltán elkedvetleníti a tisztelt választókat, főleg, ha elgondolják, hogy mily tömérdek tárgy van, minek rendezése, közigazgatási szempontból, az anyagi fejlődés elősegítésére olyannyira szükséges. A derék antiszemita urak azonban sokkal inkább tetszelegnek maguknak ebben a szerepben, mint abban, hogy igazi népképviselőknek mutassák magukat. Ez utóbbi hibájuk azonban sok más pártbeli képviselővel közös, kiknek egyedüli előnyük az, hogy ha nem munkálkodnak, de legalább — hallgatnak.

A választás előtt mindenki gyönyörű programbeszédet zeng arról, hogy: mit kellene tenni s mire fog ő közreműködni; a beszámolás szintoly siralmas, énekelve mások munkásságának dicsőségét. Pedig otthon a falujában, ha körülnéz bármelyik érdemes képviselő, elég feljegyezni, tapasztalni valót lát s a midőn megszorul pénz dolgában, maga-magán tapasztalhatja, hogy mily nehéz hitelt nyerni, főleg ha ingatlanai már egy kissé be lettek táblázva. De hiszen ott van a zsidó kereszmáros, — hitelez az a jövő évek itálárlási bérletének kontójára busás kamattal, tudván, hogy az itálárlási jogra tulajdonosa nem kaphat mástól kölcsönt, mert azt a hitelező kellő módon magának biztosítani nem tudja.

De nehogy pusztán a megszorult képviselők, illetőleg birtokosok érdekében látszassunk beszélni, ne feledjük azt a tömérdek kis gazdát, ki szorgalma, kitartó munkássága által tartja fenn magát, de vagyonát kellő befektetés hiányában jobban értékesíteni, jobban gyümölcsözővé tenni nem tudja, uzsorás kölcsönöket pedig — igen okosan — nem akar felvenni. Ha itálárlási joga rendezve és tulajdonjoga a telekkönyvhöz hasonló módon hitelesen feljegyezve lenne, — mindjárt

kaphatna olesó tőkét, olesó törlesztési kölcsönt. Folytonosan hangoztatják az adóterhek nagyságát és sokszor ajánlották, hogy az oly terhes egyenes adók fokozása helyett a fogyasztási adók emeltessenek és terjesztessenek ki. Az itálárlási jog rendezése és tulajdonjogi feljegyzése által erre nézve is előnyös haladás volna tapasztalható, mert a míg most ott, hol a jogrészesedés aránya megállapítva nincsen, éppen a miatt, mivel minden jogosult korlátlan ideig és számos koreszmában árultat egymást rontva, a jövedelem is csökken, addig a rendezett itálárlási jogok tulajdonossai szép jövedelmet raknak zsebre. Ámde az ország legnagyobb részében a rendezés munkája meg sincs indítva, mivel azt nem hivatalból, hanem az érdekeltek valamelyikének kérelmére rendeli el a törvényszék, míg eddig a közigazgatási hatóságok voltak az illetékesek.

Nem szólnak most arról, hogy helyes-e az itálárlási jog megváltása, vagy nem. Részünkről azt véljük helyesnek, ha a kormány akár közvetlenül, akár a törvényhozás útján a rendezésnek megfelelő módját szabályozná, a rendezést — lehető költség kimélessel — hivatalból keresztül viendők mondaná ki és a véglegesen megállapított tulajdonjogot — hitel alapjául szolgálás czéljából — közhitelű könyvben, pld. a telekkönyvi hivatalok által jegyeztetné fel. Hiszen, ha a megváltás eszméje elfogadhatnák, mit pártolni nem tudunk, nem ismerve előnyeiket, csak hátrányait, — akkor is a valóítás előtt a rendezést keresztül kell vinni; már pedig — a mint tudjuk — a tulajdonjog tekintetében oly bonyolított kérdések merülnek fel itt is, ott is, hogy azokat csak hosszú perlekedéssel lehet eldönteni, mely sokszor a végleges rendezést is lehetetlenné teszi hosszú időre.

Esedezünk tisztelt képviselő urak, — a nagy garral tartott üres tartalmu, haszonnélküli oratók helyett szívelnének meg már néhány csekélyebb kérdést is — s főleg olyanokat, melyek anyagi tekintetben erősebbekké tehetnek; elhihetik, hogy

meg fogjuk köszönni mi is, meg a pénzügyminiszter is, kinek az új jövedelmi forrás csörge-dezése bizonyára kellemes hangzásu fog lenni.

### A nagyenyedi önkéntes tűzoltó egylet közgyűlése január 23-án.

Az önk. tűzoltó egylet, mely 12 év előtt oly szép remények között alakult meg, a változott körülmények folytán nem kis nehézségek közé jutott. Parancsnokai részint elhaltak, részint lemondottak, részint eltávoztak s így ma rendes parancsnokság nélkül áll az egylet, mivel ezen közgyűlés V a j n a Károly buzgó főparancsnok lemondása folytán az üresedésbe jött helyeket — miután alkalmas egyéneket a rendelkezésre álló idő alatt megnyerni képes nem volt — nem tölthette be.

A gyűlést Vajna Károly főparancsnok vezette, megnyitó beszédében a lefolyt év részletes képét adván.

A főparancsnoki beszéd a következők:

Tisztelt közgyűlés! Kedves bajtársak!

Főparancsnoki tisztelnél fogva feladatom jelen alkalommal, hogy egyfelől egyletünk mult évi történetét híven előadjam, másfelől, hogy az észlelt hiányokat, melyek az egylet egészséges irányban való tovább fejlődését akadályozzák, leplezetlen őszinteséggel megismertsem, a végből, hogy a mult eseményeiből okulni lehessen és hogy az érezhető hiányok pótlására, a mutatkozó bajok orvoslására alkalom adassék.

Feladatom első részét örömmel teljesitem, mert a mult évről több örvendetes eseményt sorolhatok fel.

Jelesem 1-ször. A gyakorlatok czéljából és más okból rendezett kivonulásokra a tűzoltók mindig elég pontosan és kellő számban jelentek meg, jelöl annak, hogy az egyleti tagok kötelességérzete és buzgósága megfelel a kiválmaknak.

2 szor. A működő tagok újból való összeírása és új tagok fölvétele foganatosítottván — azok száma, kik az alapszabályok megtartására magokat névaláírásukkal kötelezték 93. tesz, tehát 12-vel többet, mint az előző évben, jöllehet, az aláírók korántsem lettek toborzás útján öszszegyűjtve, hanem ellenkezőleg, az önként jelentkezők komolyan figyelmetvetve arra, hogy a parancsnokság meg fogja követelni tőlük elvállalt kötelességeik pontos teljesítését s a mulasztók ellen az alapszabályok egész szigorát alkalmazandja.

Az ekként önként vállalkozottak száma világosan mutatja azt, hogy városunk polgárainak a tűzoltó egy-

## TÁRCZA.

### Ábránd . . . való . . .

Arra kértem a jó istent  
Eletemen által:  
Juttasson egy szelid otthont  
Gerle szívü párral —  
Térdeimen ringatózzék  
Arany fürtü angyal,  
S nevessem rám mindig-mindig  
Kis epernyi ajkkal.

Munkában, ha elfáradok,  
Ha pihenni térek:  
Ápoló gond törölje a  
Gyöngyös veritéket;  
Edes esókók üzzék tölem  
A jövőnek gondját,  
A jelent meg, kis angyalim,  
Rózsa fénybe vonják.

Jó az isten! jót ád annak,  
A ki nagyon kéri,  
Áldásait számszorozza,  
Ezerral tetézi,  
Felleget se küld egére —  
Örök verőfényvel,  
Boldogsága fényes napja,  
Mindennap ugy két fel.

Nekem ugyan nem adta meg  
Mindazt, a mit kértem,

Nagy jóságát mégis-mégis  
Naponta dicsérem.  
Megadta a „hont“, de mellő  
Az „ott“-ot nem adta.  
— Mindegy! azért sohsem verem  
Fejemet a falba.

Gerle szívü kis menyecskét  
Adott hej! öröme —  
Nekem ugyan akkorát sem,  
Mint kis ujjom körme.  
Meg van a gomb csak kabátot  
Kell melléje varni:  
Él a remény, hogy egykoron  
Nekem is fog adni.

Szemeim, kis angyal arcot,  
Minden napon látnak —  
Csakhogy engem egysé szolít:  
Édes jó apámnak.  
Szülő vagyok mégis-mégis:  
Szülője a könnynek,  
Melyeket a két szememből,  
Mind hiába törlek.

A határon nincs egy láb tér,  
Mely az enyém volna,  
Melyből a sok isten-áldás,  
Kamarámba folyna —  
Mégis adott „öröl malmot“  
— Étel vize hajta —  
Hej! de sokszor nincs mit töltnöm  
Ebbe a garatba!

Munkában, ha elfáradok,  
Ha pihenni térek,

Nem gondos nő, idegenek  
Mutatnak részvétet;  
Bokopognak éjfélok is,  
— Majdhogy mit nem mondok!  
Letörülni akarják — de  
Nem arczom — a kontót.

A reménység kis tündére  
Virágokat szór rám —  
Nem csoda, hisz kezemben egy  
„Kutyabőrös okmány“.  
De, ha így tart, nem sokára  
Meglelem az „itthon“  
S akkor aztán — csinálhatnak  
Belőle . . . patingot.

Sz. F.

### Művészet és szerelem.

— Beszély. —

„Hullatja levelét az idők vén fája“ . . . Im itt egy néhány level összeszedve. Olvassátok el.

I. level.

Kedves barátom! Tegnap érkezém Rómába, a dicső Rómába! Valaháta megvalósul álmodom, melyet gyermekésem óta folyvást álmodom. Hiszen valósággal a sovárgott Olaszthon két ege alatt dobog szívem. És megnyílt előttem a sorompó, hogy elkezdhessem dicső pályámat. Itt vagyok, igen, itt vagyok az eszmények édes hazájában; lábam már a festészeti akadémiá márvány-lépcsőjén. Oh boldogság! oh álomszerű üdvös valóság!

Hallod? festő, én! kit néhány hónappal ezelőtt összes vagyonából ki akara tagadni apám, hogy miért nem maradok ott a sárban, elrejtözve a világ elől, mint ármányos ügyvéd, vagy bepókhálósodott szívű, pedáns

lértélti lelkesülése nincs lohadó félben, mint azt sokfelől hangoztatják.

3-szor. A pártoló tagság — évek óta elhanyagolt — intézményének felelevenítése sikerült a múlt évben, tanubizonyosságát annak, hogy a nagy közönség érdeklődésére és támogatására is számíthat egyeletünk, ha azt képes kiérdemelni.

4-szer. Ugyancsak ezt jelenti egyfelől a szokottnál nagyobb számban rendezett időtöltések kedvező erkölcsi és anyagi eredménye is, de másfelől úgy ez, mint a többi felsorolt események, illetőleg azok eredményei együttesen bizonyítják egyeletünk életrevalóságát, hiszen a tüzőtő egyelet pártoló tagsági díjakból, mulatságok jövedelméből és a tüzőtősbani sikeres fázódásának jutalmából, tehát mondhatni saját emberségéből közel 300 frtnyi jövedelmet képes vala létrehozni!

Hanem tisztelt közgyűlés, a felsoroltakkal el is végeztem az örvendétes posítio események előadását és ki-meritettem az azokból vonható kedvező tanúságok készletét és kénytelen vagyok, kedvetlenül bár, de áttérni a negatív eredményekre, a hiányokra, melyek egyeletünk tovább fejlődésének akadályai.

1. Egyik legnagyobb hiánya, lényeges baja egyeletünknek az, hogy a tüzőrségi intézmény jelen alakjában absolute nem felel meg a követelményeknek, a mint azt más alkalommal is hangoztattam. Nem felel meg pedig azért, mert a (vagyonosabb és műveltebb városi lakosok szegényére) csaknem kizárólag szegénysorsu iparosokból álló működő tagokra nézve, a nehéz napi munka után föltötte terhes lévén a gyakran ismétlődő éjjeli szolgálat, azt nem teljesítik pontosan és éppen ezen terhes voltánál fogva a tüzőrségi szolgálat csakis a nyári hónapokra szorítkozik, egyeletünk keletkezése óta.

A lefolyt évben különben szentgyörgynapjától szeptember hó 15-ig nem is volt őrtanyánk, a régi városháznak addig őrtanyái czélokra használt két földszinti szobája a város által bérbé adatván. E miatt őrség sem volt kirendelhető az említett időpontig, mikor a városi hatóság a báró Kemény István-féle házban jelölt ki ugyan helyiséget a szóban levő czélra s az használatba is lett véve, de az már csak egészségtelen levegőjénél fogva sem alkalmas őrtanyának.

2. Ezenkívül őrtornya sem lévén egyeletünknek, a tüzőrség feladatának — mely abból áll, hogy mindig részen lévén, a tüzveszélyt keletkezése stadiumában fölfedezve, jelezzék s az oltási munkálatokat előkészítse — egyáltalában nem felel és nem is felelhet meg.

Ha pedig a tüzőrség feladatát nem teljesítheti, a tűznek támadásakor azonnal való jelzése és az oltás előkészítése által — akkor a helyszínére csakis elkésve ki-vonulható egyelet működésének sikere nagyon is kérdésessé válik, mert a már elhatárolódott tüzet a legfegyelmettebb és szakszerűbb eljárás mellett is roppant erőfeszítéssel sikerül megfékezni ha egyáltalában sikerül s azt is akkor mikor a tűz már temérdek kárt okozott.

Ennélfogva, mondhatni életkérdés egyeletünkre nézve az e l ő s z ö r, hogy legalább 6. rendes fizetéssel javadalmazott tüzőri állomás rendszeressétek oly képpen, hogy az arra alkalmazandó tüzőröknek az őrségi szolgálat kizárólagos foglalkozás legyen éjjel; nappal, m á s o d s z o r, hogy őrködésre alkalmas őrtorony emeltessek.

Ha mind e két hiányon segítve lesz, akkor is fenn

tanár. De végre megtört atyai szíve, látva ellentállhatatlan sovárgásomat eszményibb élet után, és megadta magát, lemondott makacs terveiről, hogy én építsem fel a maga teljes valóságában egykori ábrándjaim légvárát.

S im itt is vagyok álmaim hazájában, hogy soha sem is hagyjam el többé. Vagy azt hiszed, beleélev magam üdvös ábrándjaimba, mennyországom küszöbéről vissza tudnék-e térni az unalmas, egyhangu világba, melyre csak kellemtlenül gondolok vissza, ha egyáltalán gondolok? Azt hiszed, gyermek vagyok-e, kit, ha egyik játékszere eltört, a másikkal újra ki lehet békíteni? Nem, barátom, nem; akárhogy fogod is soraimat olvasni, őszintén ki kell jelentenem: én eljöttem világotokból és töletek; s mindörökké eljöttem, mert ezután már csak művészetemnek élek. Elváltunk egymástól; isten veled hát; és légy egész szívedből üdvözölve, isteni művészet!

## II. L e v é l.

Megdorgász közlebbi leveledben nagyravágyásomért, sőt még világgyűlölnök nevezet. Nem egészen értelek. Minden ember boldogság után törekszik; ha engem a dicsőség boldogít, miért ne vágyjam az után? Ha téged a nagyravágyás és irigység nélküli egyhangu zajtalan élet üdvözít, nem következik, hogy én is ugyanazon a széles, unalmas országúton keressem életem célját. A hányan vagyunk, annyiféleképpen boldogulunk. Ha a dicsőség, mely a folytonosan magasabbra való törekvés vágyát ápolja s ennél fogva az embert nyugodni nem hagyja, téged igazat, nyugtalanít: engem üdvözít, erősít, mint a Tiberis langyos hullámverése, mely folyton újból, meg újból locsolja égő tagjaim. — Ha neked nyugalom kell: nekem küzdés; ha ne. d csendes egyhanguság: nekem változatos zaj; ha ne. magányos elvonult életmód: nekem fényes társaság, ny. . . nos szereplés.

fog maradni szüksége annak, hogy az ideje-korán kivonuló egyelet csirájában elfojtsa, mert ha ezt nem képes megtenni szakértői képesség hiányában — akkor a szervezett egyeletnek nincs létjogosultsága, mert hiszen jólrozzul oltoztatni mindenki tud.

3. Már pedig szakértői képessége nem lévén — szakszerű működésre — szigorúan vett értelemben — egyeletünk nem képes. Ennek oka az iskolázottság hiánya; iskolázni pedig mászózás nélkül nem lehet a tüzőtőkat.

H a r m a d s z o r tehát égető, elodázhatlan szükségése van egyeletünknek mászózásra.

Összegezve az elmondottakat: fizetett tüzőrök, őrtorony és mászózás nélkül a tüzőtő egyelet feladatának nem felelhet meg a multban, nem képes megfelelni a jelenben és képtelen lesz megfelelni a jövőben!

Ezen hiányokon pedig az egyeletnek saját erejéből nincs módjában segíteni, mivel csak a fizetéses tüzőrök javadalmazására évenként legalább 1200 forintot kellene fordítani — fejenként 200 frtot számítva — az őrtorony és mászózás — ha egy épület emeltetnék is vagy alakítottatnék át e czélra — százakra menő tökébefektetést igényelne.

De a tüzőtő egyelet a mult évben például — mikor még sok bevétele volt — sem vala képes 259 forint 95 krnál több jövedelmet teremteni saját erejéből, ezen összeg pedig a legszükségesebb mindennapi kiadások fedezésére sem elég és Nagyenyed város évi segélye csakis 200 frtnyi igen-igen szerény összegből áll s az is olyan pontatlanul fizetetik, hogy a mult év végén, daczára a parancsnokság sürgető kéréseinek — az 1884., 1885. és 1886-ik évekről — összesen 600 forinttal maradt hát-ralékban.

Városunk legüdvösebb czélú egylete így magára hagyatva, elhagyatottságában feladatának képtelen lévén megfelelni — fel kell hogy oszljék, mert tagjai, az elvállalt roppant felelősség tudatában nem várhatják be, míg a gyászos katasztrófa, egy nagy tüzvész alakjában bekövetkezve az egyelet tehetetlenségét szégyenteljesen fogja pellengére állítani!

Igen, tisztelt közgyűlés, ilyen körülmények között a felosztásnak be kell hogy következzen, már csak azért is, mert az egyelet lelkiismeretes tagjainak kötelessége, hogy — ha a reájok nehezedő felelősséget elviselni nem bírják — annak roppant súlyát magukról ethárítsák, illetőleg athárítsák Nagyenyed város tanácsára és képviselő testületére.

Ennélfogva azon kérést intézem a tisztelt közgyűléshez, miszerint a városi tanács és képviselő testület figyelmét a jelen állapot tarthatatlan voltára felhíván, eszközöljön ki gyors segélyt egyeletünk megmentésére.

Jelentésem bevezetésének második részét előterjesztvén, áttérek az egyelet ügyeinek és eseményeinek részletes előadására.

## I. S z e m é l y i ü g y e k.

Tüzőtő egyeletünket a lefolyt évben súlyos csapás érte Onodi Veress Gábor főparancsnoknak. Nagyenyed város tisztí ügyészenek, hites ügyvédnek hosszas szenvedés után bekövetkezett elhunytával. A boldogultat legszébb férfikorában ragadta el a halál, pótolhatlan veszteségére családjának, a városi közügynek és egyeletünknek. A szerető férj és családapának, az egyenes, szeplőtlen jellemű férfinak, a buzgó tisztviselőnek, a lelkiismeretes jogvédőnek és derék bajtársnak valódi példányképe vala

A dicsőség vékonyka kötél, — irod s meglehet találoán. De nem minden kötélváncos bukott le a tapsviharral jutalmazott magasból. Én érzem, tudom, hogy van bennem is képesség és erő, bravórral megállni a talpomon s el nem szédülni a süketítő taps és éljenzés mámorító zajában. Hiába minden ékesszólásod, nem térek vissza közelekedes kedves mintáimról, biztató mestereimről, hol minden, de minden ellentállhatatlanul maraszt, a Constantin diadalkapujától kezdve a zöld babérlombig, mely ablakomon nyájasan int be.

Beszélsz hazaszeregetről, barátságáról, szerelemről... Üres szavak; hiu képzelgések. Mindenkinék, a hol a legjobban találja magát, ott van hazája. Oh! ti önzetlen hazafiak; vajjon nem azért veritek kebleteket, mert a hol napjaitokat élitek, ott érzitek magatokat a legjobban, a legkényelmesebben? Hogy vándorolna ki Magyarországból millió, meg millió nagy száju politikus, ha valahol olesóbban s mindazáltal jobb töltött káposztához, mámorítóbb cigányzenéhez lehetne jutni, akár Ausztráliába is!

Szerelemre, földire, nincsen semmi vágyam; ég bennem égi szerelem művészetem iránt. — A barátság? Erdeközösség tudata, semmi más. Látod, a mióta más levegőt éltel, más napfény süt rám, kékebb ég mosolyog fölöttem, vagyis a mióta megszűntek érdekeink közösek lenni, az általotok „szent érzelemnek“ nevezett barátság is napról-napra lazul közöttünk. Nem áttalom bevallani, hogy philiszteri oktatasaid, érzélgős, üres szólásformáid még inkább elősegélik ezt a lazulást. Sőt, minthogy minden percemet pályamunkámnak szentelem, mely hivatan-dó lesz rendes akadémiái taggá fölvátni: föl is kell kérjelek, hogy kimélj meg, egy időre legalább, okoskodó zavaidtól, melyek csak zavarni tudják ihletlésem szent pillanatait. (Folyt. köv.)

ő, kinek hiányát mindenütt érezni, de családján kívül a legnagyobb részt rajtunk ütött halála, melyet hasztalan igyekszünk betölteni, ha még oly közel sorakozunk is egymáshoz!

Feljejtethetlen főparancsnokunkon kívül a mult évben még 2 derék bajtársunk Wint Alajos és Vecsey Ferencz dől ki a működő tagok sorából, kik épp úgy, mint a megboldogult főparancsnok egyeletünknek, keletkezése óta mindvégig buzgó, lelkes tagjai voltak, méltók tehát arra, hogy kegyelettel emlékezzünk meg róluk!

Áldott emlékezetű főparancsnokunk halálával a parancsnokság tagjainak száma 11-re szállott, mivel csak egy személyemnek a július 11-én megtartott közgyűlés által főparancsnokká történt megválasztásával ürességbe jött alparancsnoki állás nem lett betöltve.

A működő tagok száma az év végén 93 volt. 12-vel több, mint az előző évben. Ezen létszámból 82 esik a köztüztőlókra, kik közül a mászózszakaszba 14., a szivattyusokéba 33- és rendfenntartókhoz 31 volt beosztva és 2 tüzőtő, mint kürtős, 2 pedig, mint dobos teljesített szolgálatot.

Pártoló tagot 46-ot és alapító tagot 1-et szerzett egyeletünk a mult évben, Az alapító tagok száma 5 volt az év végén.

## II. T e v é k e n y s é g.

Közgyűlés 1 tartatott a mult évben, parancsnoksági gyűlés 17, gyakorlat pedig 5.

Kivonult ezenkívül egyeletünk időtöltés czéljából 2 izben és gyászszertartás alkalmából 3-szor, jelesen Onodi Veress Gábor főparancsnok, Wint Alajos és Vecsey Ferencz tüzőtők temetésére.

Tüzeset egyszer adta elő magát, még pedig október hó 2-án. Mely napon ugyanis d. u. 5 óra előtt 10 percczel a Czirner J. József kereskedő piaci emeletes házá-nak udvarán a Minorita zárda telke felől petróleum-raktár — valószínűleg a tűz kiütése előtt közvetlenül a raktárban foglalatokodó házi szolga vigyázatlanságából — meggyuladott, minek következtében az abban elhelyezve volt 3 hordó petróleum és 62 kilogramm lőpor csakhamar felrobbant.

Egyeletünk kellő gyorsasággal a helyszínére vonult s a zápor fecskendőt 2 csövel, továbbá a két kerekű kis fecskendőt s a város régi Knaus-féle szivattyuját működésbe hozta. — Ezen kívül közreműködött az Ungerpek Miklós kereskedő kézi fecskendője és a kir. országos fegyintézet szivattyuja. Előbbi Sándor Miklós vendéglős, utóbbit a fegyőrök kezelték.

A petróleumraktár faépülete, az abban felhalmozott árucikkkel nagyrészben, valamint a Minorita zárda szomszédos istállójának zsindegy fedele leégett ugyan, de a tűz lokalizálása sikerült, daczára a közvetlen közelben volt föltötte tüzveszélyes anyagoknak, épületeknek. — A raktárral összeépített istálló gerendázatának beégését is sikerült megakadályozni.

A tüztöltés — bár kevésbé fegyelmezett módon és szakértelemmel, mint dicséretes buzgósággal fogantatva este 7 órára teljesen be volt fejezve, mindazonáltal éjjelre 6 tagból álló őrség lett a helyszínére kirendelve, a városi rendőrség őrein kívül.

A városi rendőrség a polgármester vezetése alatt, elismerésre méltó s a szokottnál jóval fokozottabb eréllyel támogatta az egyelet működését és a legnagyobb erőfeszítéssel törekedett kellő számú fogatot kényszeríteni a vízhozásra, mind a mellett kezdetben vízhiány mutatkozott, jelöl annak, hogy okvetlenül szükséges, hogy a tüztöltésre legalább egy lőfogot álljon éjjel-nappal készen.

A tüztöltésben dicséretes buzgóságot tanúsítottak a többek között: Liptai István, Czeiler Ede, Vitályos Ferencz, Lázár Ferencz, Dunay Albert, Mátyás Lajos és Richárd Mihály tüzőtők.

A tüzőrségi szolgálat, őrtanya hiányában, szeptember hó 15-ig nem volt megkezdhető, azon naptól kezdve azonban, ha nem is valami pontosan, de folytonosan teljesítve lett az egész október hó 31-ig.

Rendkívüli 12—24 tagból álló tüzőrség az évfolyamában 2 izben volt kirendelve azon alkalmakkal, mikor nagyszámu katonaság lett — átvonulása közben — éjjeli szállásra városunkban elhelyezve.

Színházi őrség alkalmazva volt minden szinelő-adáskor.

Nyári mulatságot — a kizárólag tüzőtők részére — időtöltés és a testi szerelvények számbavétele végett tartott 2 kivonuláson kívül — 2-öt rendezett egyeletünk a sétatérben. Mindkettő igen sikerültek mondható, minden tekintetben.

Annál kevésbé sikerült az egyeleti bál, mely október 27-én lett megtartva és melyben nemcsak a közönség, hanem az egyeleti tagok részéről is feltűnő kevesen vettek részt.

Az egyeleti zenekar tagjai, kisebb megszakításokkal egész éven át szakszerű tanításban részesültek.

## III. V a g y o n i á l l á s a.

egyeletünknek szertári tárgyakban, testi szerelvényekben, hangszerekben, hangjegyekben és egyéb zenekari és őrtanyai eszközökben összesen 4486 frt 20 krt képvisel.

A pé  
1. a  
2. a  
3. a

Mely  
tettek a he  
zére elhel  
a tes  
vén és meg  
alkalmával  
zésének sz  
A sze  
a parancsn  
méternyi s  
Tapas  
darabonkén  
tömlők kik  
idővesztés  
méter hossz  
gyölítése é  
kévés mun  
kocsit Selt  
a kocsit me  
Jelen  
levő pártol  
megnyitott  
Azut  
ségvetés m  
sabb pillar  
és az egy  
meleg szav  
neveztetés  
egylet veze  
kirtartó tag  
gármester  
demeit in  
fejezzék ki  
főjegyző az  
segére vet  
jelent tago  
összekötött  
választás  
Ezut  
polgármest  
határozott  
gyűlésen e  
tüztöltő zen  
az összes  
rolyt — t

## Az alvi

37.  
közgyűlés  
§. értelmé  
38.  
zetségei:  
a)  
ágában, e  
téről tudor  
pénz- és te  
b) A  
tárgyazó  
lésnek éve  
a közgyűl  
határozhat  
c) E  
intézkedés  
sokat vagy  
összehívni  
d) A  
képviselhe  
vazati jogg  
bele, az  
nem zavar  
39.  
§-a — jel  
40.  
mindeneke  
mely vesz  
helyiség s  
kezelendő  
a kizárt te  
járó illeték  
jövedelmei  
zése után  
szűnik és  
41.  
leti tag la  
42.  
mében eil  
választatni  
rand el.  
43.  
erről a köz

A pénztár állapota a következő:

1. a közpénztárban	168	frt	58	kr,
2. a segélyalap pénztárban	340	"	42	"
3. a zenealap pénztárban	208	"	25	"
összesen	709	frt	25	kr.

Mely pénzüsszegekből a 2-ik és 3-ik pont alatt említett helybeli takarékpénztárban vannak gyümölcsözésre elhelyezve.

A testi szerelvények az év folytában számbavétel-vén és megvizsgáltaiván, kijavították. — A számbavétel alkalmával legalább 6 rendbeli teljes szerelvény beszerzésének szüksége lett megállapítva.

A szertári tárgyakat 30 méter tömlővel gyarapította a parancsnokság és constatálta, hogy még legalább 100 méternyi szerzendő be minél előbb.

Tapasztalván a parancsnokság, hogy a tömlőknek darabonként, kézzel való lerakása és összekapcsolása — a tömlők kikerülhetlen összecsavarodása miatt főként — sok idővesztéssel jár, míg a két kerekű tömlőkocsikra 50—100 méter hosszú darabokban felgöngyöltve levő tömlők legönnyölitése és lerakása minden nehézség nélkül, gyorsan és kevés munkaerővel eszközölhető: megrendelt egy tömlőkocsit Seltenhofer Frigyes fia soproni gyárából, honnan a kocsit már utnak is indították pár nappal ezelőtt.

Jelentésemet ezenel befejezván és egytelünk jelen levő pártoló és működő tagjait üdvözölván, a közgyűlést megnyitottam nyilvánítom.

Azután a szertári és pénztári jelentések, végül a költségvetés megállapítása következett s ezután jött a legsajnosabb pillanat: a megválasztás. — Vajna Károly szülővárosa és az egytel iránt érzett szeretetének és ragaszkodásának meleg szavakban adott kifejezést és Szegedre történt kinevezetésére hivatkozva fájdalmas érzettel mondott le az egytel vezetéséről, melynek 12 éven át buzgó, lelkes, kitaró tagja és vezetője volt. — Kovács Gyula polgármester megfelelően méltatta a derék főparancsnok érdemeit, indítványozván, hogy az egytel jegyzőkönyvileg fejezze ki köszönetét, — míg Török Bertalan megyei főjegyző az egytel multjára és Vajna K. buzgó tevékenységére vetett visszapillantás után, a szép számmal megjelent tagok éljenzései között indítványozá, hogy a további összekötés fenntartása végett tiszteletbeli főparancsnokká választassék.

Ezután az egytel ügyeinek vezetésére Kovács Gyula polgármester, tiszteletbeli főparancsnok kérést fel s elhatározatotott, hogy a választások egy később tartandó gyűlésen ejtessenek meg. A gyűlés kezdetén és végén a tüzelő zenekar elismerésre méltó készütséggel játszott s az összes tagokkal együtt szállására kísérvén Vajna Károlyt — bucsut vett tőle.

### Az alvinczi magtár-egylet alapszabályai.

(Vége.)

37. §. A felügyelő bizottság 5 tagból áll, kik a közgyűlés által, egy évre általános szótöbbséggel a 27. §. értelmében választatnak.

38. §. A felügyelő bizottság hatásköre és kötelezettségei:

a) Ellenőrzi a szövetkezeti ügyvezetést minden ágában, e végből jogában áll a szövetkezeti ügyek menetéről tudomást szerezni, a szövetkezet könyveit, iratait, pénz- és terményait bármikor megvizsgálja.

b) Az évi számadásokat, mérleget, a nyereséget tárgyzó indítványokat megvizsgálja és erről a közgyűlésnek évenként jelentést tenni tartozik. E jelentés nélkül a közgyűlés a nyereségre vonatkozólag érvényesen nem határozhat.

c) Ha a törvénybe vagy az alapszabályokba ütköző intézkedéseket, vagy a társaság érdekeit sértő mulasztásokat vagy visszaéléseket tapasztal, a közgyűlést azonnal összehívni tartozik.

d) Az igazgatósági gyűléseken magát egy tag által képviselheti; de ezen tag az igazgatósági gyűléseken szavazati joggal nem bír, az ügykezelésbe nem avatkozhatik bele, az igazgatóság mint végrehajtó közeg hatáskörét nem zavarja.

39. §. A mérleg felállítására nézve a k. törvény 199. §-a — jelesen annak 4—6. pontjai mérvadók.

40. §. A mérlegből mutatkozó tiszta nyereségből mindenekelőtt 10 százalék a tartalék-alaphoz csatolandó, mely veszteségek fedezésére termény, illetőleg magtár helyiség s egyéb eszközök megszerzésére szolgál: külön kezelendő és kimutatandó. Ha a tartalék-tőke, melybe a kizárt tagok befizetései és a befizetések elmulasztásáért járó illetékek, esetleg ezen célra rendezett mulasztások jövedelmei is folynak, a helyiségek és eszközök beszerzése után 1000 forintra szaporodott, az évi járulékat megszüntik és csak saját kamatait csatolhatják hozzá.

41. §. A szövetkezet hírdetési Székely Árpád egytel tag lakásánál függesztetnek ki.

42. §. Ha a közgyűlés a felosztást a 26. §. értelmében elhatározná, egy hét tagu felszámoló bizottság fog választatni, mely a kereskedelmi törvény értelmében járand el.

43. §. A mi a tartalék-alap ellátása után fennmarad, erről a közgyűlés szabadon rendelkezik. Nevezetesen meg-

határozza az igazgatóság és a felügyelő bizottság tagjainak fizetendő jutalmát és netaláni jótékony adományokat, végül a maradék az egyes részletekre egyenlő arányban felosztatik.

44. §. A mérleg felállításánál a következő szabályok szolgálnak irányadónak:

a) Az egytel vagyona azon értékben veendő fel, mely az üzleti év utolsó napján az egyes tárgyak értékének megfelelő.

b) Az egytel alaptőke s a netaláni tartalék-alap a tartozások közé sorozandó.

c) A kétes követelések valószínű értékük szerint veendő számadásba, a behajthatlanok pedig lejegyzendő.

d) A cselekvő és szenvedő állapot összehasonlításából eredő nyereség vagy veszteség a mérleg végén különösen kiteendő.

45. §. A közgyűlés előterjesztett évi mérlegek helyes felállításáért az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjai egyetemlegesen felelősek. Azoknak felülvizsgálatára vonatkozólag a 25. §. a) — és a 38. §. b) pontjai intézkednek.

Kelt Alvinczen, 1883. október 31-én.

28.

1. Ezen alapszabályok a gyulafehérvári kir. törvények, mint kereskedelmi bíróságnál a kereskedelmi társaságok jegyzékének I. kötet 30. lapján az arra vonatkozó „Alvinczi magtár-egylet, mint szövetkezet“ czéggel együtt bejegyeztettek Gyulafehérvárról, 1884. május 19-én s a „Központi Értesítő“ 1884. évi 49. számában kihirdetettek.

Székely Árpád,  
jegyző.

Apáti Miklós,  
igazgató.

## SZIVKÖNYVITŐ.

Jaj, de okos ember volt, a ki kitalálta ezt a rovatot; legalább én is megkönnyíthetem szívemet. Nem tévedezem sokáig annak kimondásában, hogy a legközelebbi vásár alkalmával mi nyomta oly erősen az én szegény szívemet.

Vásár volt. A nép — már a mennyi — tolongott az utcákon és piacokon. „András bácsiék“ persze el voltak foglalva kóbor cigányok kergetésével s nem volt idejük, hogy azokat a fölg-meddig bor, pálinka s több efféle fluidumoktól vásári hangulatba ringatott falusi Phaetonokat lovak fékeinek megszorítására figyelmeztessék.

Pedig történt ám az én szemeimnek láttára is egy kis elgázolás t. i. egy szomszédfalusi földesur kocsija, a mint a „Két hattyu“ vendéglőből kirobogott, az utcán járó-kelők seregéből egyet statim ad hominum presternált.

No, de ez még csak hagyján, mert az illető civis is igen lenézvén a palaczkának kimondhatlan felébe, invalidus állapotban koválygott.

Hanem notabene ha őt le nem gázolják, akkor azon perczen és ugyanazon helyen sétáló két helybeli előkelő hölgynek kellett volna ezt a szomorú eseményt járni. Az pedig már ugyan csak baj lett volna.

Legyenek oly szívesek a mi András bácsiink és vigyázzanak más vásárokkor, nehogy gyors lóhajtásoknak miatta az emberi élet biztonsága veszélyeztetve legyen.

Mercur.

## CSARNOK.

### Szerelme aranyszabálya.

Mondják sokan: kehely a szerelme.  
Edes, drága itallal tele;  
Hogy hirtelen ki ne ürüljön az,  
Csinján kell banni vele.

Azt is mondják: csurgó a szerelme,  
Melynek forrása tiszta, örök;  
Minél többet merítsz belőle ki,  
Annál üdöbben csörög.

Mást mondok én: egyik sem szerelme.  
Se' karsu, percznyi kis pohárka,  
Se' forrás, melynek föld mélyébe van  
Kilöghathatlan árka:

Üde mély tó az igaz szerelme. —  
Még égő szenvedélynek napja,  
Ha tulontul ráöntja sugarát,  
Könnyen kiszáradhatja:

A tulhiedeg merev tartózkodás  
Szennyes zöldes mohával hinti,  
S fénylő felszine nyájas derűjét  
Unott közönyé hűti.

Süssön csak hát az árnyas tóra fel  
Fénylő nap égető sugára,  
De hulljon néha rá felhő is ám.  
A szenvedésnek árja,

Hogy mit a szenvedély elfogyaszt,  
A szenvedés pótolja vissza, —  
S így hűsöges szerelmed kis tavát  
Élv soha fel nem issza.

Zemér.

## A csendőrség eredete.

— Szak-közlemény a m. kir. csendőrség évkönyvéből. —

(Vége.)

A m. kir. csendőrség rendszeresített létszáma jelenleg: egy tábornok, négy ezredes, négy alezredes, hét őrnagy, husz I-ső oszt. és kilencz II-os oszt. százados, negyvenkét főhadnagy és negyvenöt hadnagy — továbbá hét számvivőtiszt (százados, főhadnagy és hadnagy). — A legénységi állomány áll: 158 gyalog, 17 lovas őrmester, 969 gyalog, 107 lovas őrsvezető, 4414 gyalog, 594 lovas csendőrből. A magyar korona területén működő csendőrség (a Horvát-Szlavon csendőrséget is ide értve) tisztikara tehát 139 főből — legénysége pedig 6258 főből áll.

A csendőrséghez belépni ohajtó egyéneknek következő tulajdonságokkal kell birnia:

a) feddhetlen magaviselet tökéletes hadiszolgálatra való képesség, nőtlen vagy gyermek nélküli özvegy állapot mellett, husz évnél idősebbnek és negyven évnél ifjabbnak kell lenniük;

b) legalább 163 centiméter testmagassággal, lehetőleg csinos külsővel és ildomos magatartással kell birniok;

c) a szolgálati magyar nyelven kívül legalább még egy nyelvet kell birniok, továbbá olvasni, írni és számolni tudniok kell.

Minden belépni ohajtó kötelezi magát három évi szolgálatra s ezen szolgálat első feléve alatt próba-szolgálatot teljesít. A közös hadsereg vagy honvédségtől belépő szakaszvezetők és őrmestereknek (főadások vagy tüzemestereknek) azonkívül még kötelezni kell magokat arra, hogy az esetre, ha a próba-szolgálat elteltével az őrsparancsnoki vizsgát letenni képesek nem volnának, az eddig viselt rendfokozatokról lemondanak.

A próba-szolgálat ideje alatt minden ugynevezett próba-csendőr a tizedesi rendfokozat jelvényeit tartja meg, a rendfokozat nélküli próba-csendőr kardján az altiszti kardbajtót hordja ugyan, rendfokozati kitüntetést azonban nem visel.

A próba-szolgálat tartama alatt gyakorlati szolgálat is teljesítetik, mire aztán a vizsga következik.

Az altiszti sarjadék a kerület székhelyén levő oktató tiszttel által képeztetik ki. Az altiszti, illetve őrsparancsnoki vizsga tárgyai a következők:

a) a szolgálati nyelv,  
b) irálytan, a mennyiben az őrsparancsnok ügykörének megfelelő fogalmazási képességhez megkívántatik,  
c) az őrsiroda vezetése,  
d) számtan,

e) a csendőrség szervezeti és szolgálati utasítása,

f) a csendőrküretleti parancsnokság által időnként közzétett törvények, rendeletek és oktató természetű parancsok, főleg olyanok, melyek a közrend, esend és biztonság fenntartására vonatkoznak,

g) a csendőrségi társuska és más löfegyverek kezeléséről és jó karban tartásáról szóló utasítás,

h) a csendőrség gazdaszata és heligazgatásának alapelvei, de csak az őrsparancsnok ügykörének megfelelő terjedelemben.

i) a szolgálati szabályzat és

j) gyakorlati szabályzat, mindkettőből csak azon szakaszok és §§-ok, melyeknek ismerete az őrsparancsnok részére szükséges.

Az altiszti illetve őrsparancsnoki tanfolyam 6 hóig tart. A valóságos — azaz a fennebb említett vizsga letétele után véglegesen áthelyezett — csendőr a valóságos tizedesi rendfokozatot bírja, továbbá az őrsvezető a szakaszvezető — az őrmester pedig a közös hadsereg és honvédség hason rendfokozatu altisztjeivel egyenrangú és ezek előnyei és jogaiban részesül.

A csendőrség tisztikarában előforduló fogyatéknak a saját állományból való pótlása céljából, minden csendőrküret részéről évenként egy-két (érettségi vizsgával bíró) őrsvezető vagy őrmester küldetik a Ludovika-Akademiára, kik ha a tisztképző tanfolyamot megfelelő eredménnyel végezték, a csendőrség összes állományába hadapródokká neveztetnek ki, de mielőtt tiszthelyettesekké, illetőleg hadnagyokká neveztetnének ki, a csendőrtiszti szakvizsgát tartoznak jó eredménnyel letenni.

A csendőrtiszti szakvizsga tárgyai:

a) a közigazgatási hatóságok, kir. törvényszékek és járásbírószékek szervezete és hatásköre,

b) a csendőrség szervezeti és szolgálati utasítása,

c) a csendőrküretleti parancsnokság által időnként közzétett rendeletek és parancsok, különösen, a melyek a csend-rend és közbiztonsági szolgálatra vonatkoznak,

d) a polgári büntető törvénykönyv és büntető perrendtartás — a vadászati és fegyvertartási törvény,

e) a katonai büntető törvénykönyv,

f) a szakasz- és szárny-irodák vezetése,

g) fogalmazás,

h) az illeték- és tömeg elszámolási, pénztárkezelési, továbbá az egyén és löállomány — anyakönyvvezetési utasítások — a szárny-parancsnok részére szükséges terjedelemben.

A m. korona területe összesen 7 csendőrkörületre oszlik, melyek a következők:

I-ső sz. csendőrkörületi parancsnokság törzsalomlása	Kolozsvár,
II-ik	Szeged,
III-ik	Budapest,
IV-ik	Kassa,
V-ik	Pozsony,
VI-ik	Székesfehérvár,
VII-ik	Zágráb.

A m. kir. csendőrség működése — Budapest főváros és a törvényhatósági joggal felruházott és saját rendőri testülettel bíró városok kivételével — az ország minden részére kiterjed; azonban a szabad kir. városok is kérhetik a csendőrségnek saját területükre való kiterjesztését az 1882. évi IX-ik trv.-cz. értelmében.

A m. kir. csendőrség személyi és tisztán katonai ügyekben a m. kir. honvédelmi miniszternek van alárendelve, bűnügyekben is a katonai büntető törvények alatt áll. A fegyelmi fenytő joghatalmat pedig saját tisztai előjárók gyakorolják a m. kir. honvédségi szolgálati szabályzat határozványai szerint.

Közbiztonsági szolgálat tekintetében a csendőrség a m. kir. belügyminiszter alá van helyezve s miután a csendőrség mindennemű javadalmaszása a belügyi tárcza rovására történik, a csendőrség belgazdászati tekintetben is a belügyminiszter alatt áll; ennél fogva a megyékben a csendőrség a közbiztonsági és rendőri ügyeket intéző közigazgatási hatóságok részéről írásbeli — sürgős esetekben szóbeli — felszólítás útján vehető igénybe, nemkülönben a törvényszékek, járásbírók, kir. ügyészségek, vesztig-intézetek s orsz. fegyintézetek, kerületi börtönök és közvetítő intézetek igazgatóságai, vizsgáló bírák és szükség esetén a kir. bírósági végrehajtók részéről is; minden más hatóság, intézet vagy katonai és honvédparancsnokság — ha csak a sürgős szükség veszélyrel nem jár — a csendőrség segédletét (mint karhatalmat) közvetlen uton, azaz a közigazgatási hatóságokhoz intézett megkeresések folytán veheti igénybe.

A közbiztonsági szolgálatot a csendőrségi előjárók — a közigazgatási hatóságokkal egyetértéssel intézik. A közbiztonsági szolgálat teljesítéséért — illetve annak végrehajtásáért a csendőrség csak saját előjárójának felelős; a csendőr szolgálatába avatkozni, vagy őt valamely szolgálat teljesítésében akadályozni mindenkinek tiltva van.

A csendőrség a katonai örök és járőrök jogaival bír s még a laktanyából kijáró csendőr is — mindig mint szolgálatban álló tekintetik, ha csupán oldalfegyverrel van is ellátva. A csendőrnek ezen körülmény különös jogokat nyújt, másfelől azonban a csendőr bármely büntethető cselekmény elkövetése esetén kettőzött szigorral büntetetik, minek következtében a katonai rend és fegyelem a csendőrségnél fokozott szigorral tartatik fenn.

## VEGYES HIREK.

— A püspöki vizsgálat alatt álló ref. egyház képviselője folyó évi január hó 16-án tartott népes gyűlésében egyhangulag kimondotta, hogy az egyházi rovatlali hátralékokból befolyó összegek a templom kijavítására fognak felhasználni. Miután a több évről még be nem szolgáltatott ily című járulékok főösszege pár ezer forintot tesz ki, kitalásunk van rá, hogy az enyedi reformátusok nagy és szép templomán az elodázatlan javítások, még ez év folytán véghez fognak vitetni. Ennek nagyon is eljött ideje. Ha az ösök bálmulatos kitartással és áldozatkészséggel feltudták azt építeni, illő, hogy az utódok legalább jó karban fenntartásáról gondoskodjanak s az e végre szükséges áldozatot meg hozzák. Ez ügyről lapunkban közelebbről még szólni fogunk.

— A nagyenyedi kiséítő takarékpénztár február 6-án d. e. 11 órakor az új városházban tartja közgyűlését. Targyait az igazgatóság és a felügyelőség jelentése, a mérleg alapján a nyereség felosztása, a jótékony segélyezésre szánt összeg hovatartozása feletti határozat, — 2 igazgatósági és 1 felügyelőségi tag választása fogja képezni.

— Galiczia több városában ez évi január 22. is megünneplék az 1863. évi lengyel fölkelés kitérésének évfordulóját. Ezt a napot a Galicziában lakó lengyelek mindenik esztendőben megsztokták ünnepleni. Ezen lengyel nemzeti ünnep is alkalmul szolgált a lengyel-magyar barátság erősítésére. Lembergben tartott nagy bankett alkalmával több szónok lelkes beszédben emlékezett meg Magyarországról, a magyarok bálmulatraméltó alkotmány érzékéről és szabadság szeretetéről. A szónokok beszédei közben és végén mindegyre kitört a Magyarországot és magyar nemzetet illető viharos éljenzés. Végül a hazafias bankettet a Rákóczi-indulóval zárták be.

Az E. M. K. E. javára február 19-én városunkban rendezendő tánczvizgalom kiváló sikerűnek ígérkezik. A táncz-rendező bizottság br. Splényi Árpád, Nagy Géza és dr. Winkler Albert vezetése alatt kiváló buzgalmat fejt ki — s első sorban jó zenéről gondoskodott, megnyerő Pongrácz Laji kitűnő zenekarát. A bál iránt a mi természetes is, — az érdeklődés városunkban s megyészerre is általános s ámbár a bizottság a meghívásokra lehető figyelmet fordít, mégis, a kik tévedésből nem nyerneknak, sziveskedjenek a bizottsághoz fordulni, mely a legnagyobb örömmel fogadja a szives figyelemzetést.

Az E. M. K. E. tisztelt tagjait kérjük, ne várjanak addig, míg tagdíjak befizetésére felhívattak, hanem az egylet nagy czéljainak érdekében sziveskedjenek akár a fiókosok elnökeihez, illetőleg pénztárnokához, akár a megyei központi pénztáros ifj. Gáspár Jánoshoz beküldeni díjjaikat.

— A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező kör 1887. évi február hó 12-én a régi városház nagytermében a saját — és polgáriskolai gyermek-könyvtár — javára zártkörű gyermekbált rendez. A növendékek táncza este 7 órától 10 óráig tart, ekkor veszi kezdetét a nagyok bálja. A kik meghívót e bálra nem kaptak, de arra igényt tartanak a t. Wokál János könyvkereskedésében e czéla kitett iven neveiket sziveskedjenek feljegyezni.

— A tövisi állami elemi iskola gondnoksága 1887. év február hó 12-én este 7 órakor Löve Sámuel ur vendéglőjének nagytermében „a szegény tanuló felruházása alapja javára“ tánczvizgalommal egybekötött zártkörű estélyt rendez, melynek műsorozata következő: 1. Hymnus, Kölcseitől, az áll. isk. leány növendékei által. 2. Szavalat, Tóth Amália áll. tanítónő által. 3. Népdalok, az áll. isk. fiu és leány növendékei által. 4. „A váró-teremben“ című dramolett 1 felv. írta Ábrányi Kornél. Személyek: Gróf Szentgyörgyi Aurél (Krengel Sándor ur), Széplaki Clarissé bárónő (Tóth Amália k. a.), Pályaszerő (X. Y.), Inas (\*\*). Szí. hely: egy indóházi váróterem. Idő: jelenkor. 5. Hymnus az éjhez, az áll. isk. leány növendékei által.

— Az alvinezi magtár-egylet 1886. decz. 26-án tartalék tőkéje gyarapítására tánczvizgalom rendezett a következő eredménnyel: Összes bevétel volt 59 frt 17 kr, kiadás 30 frt 65 kr. A tiszta jövedelem tehát 28 frt 52 kr, a mely — tekintve nyomasztó körülményeinket — nem reménylett összeg. — Ez alkalommal felülfizetésekkel járultak: T. Vajna Gyula 30 kr, Hánesz Zsuzsánna 10 kr, Butyka Anna 50 kr, Hertner Frigyes 50 kr, Dubenszky József 20 kr, Buda Árpád 50 krajczárral és százesbesi özv. Lakatos Andrásné 1 forinttal. Özv. Lakatos Andrásné ez alkalommal is kiváló jelét mutatta az egylet iránti érdeklődésének. Százesbesben a meghívókat saját költségén hordatta szét s pártolókat toborzott össze. Nemes tettéért az egylet ezen becses lap hasábjain is hálás köszönetét nyilvánítja. Hasonló elismerés illeti a rendezőseget és különösen annak lelkes elnökét id. Kovács Károlyt, nemkülönben ifj. Kovács Károly vendéglőst és kedves nejét, kik ez alkalommal is meghozták nem caekály áldozatukat, a mennyiben a termet minden felszerelési eszközökkel díj nélkül voltak szivesek átengedni. — Csak a felemlített pártfogás hozhatta létre a kimutatott tiszta jövedelmet, a melyért az egylet hálás köszönetét ujjalg nyilvánítja. — A. M.

— Egy kis statistika. A nagyenyedi ev. ref. és r. kath. egyházak igen tisztelt lelkeszei szivesek voltak a mult évi népmozgalomról egy részletes kimutatást adni, mit azon megjegyzéssel közlünk, hogy szivesen vennők, ha a többi r. t. városokból is ilyet nyerhetnők. a v. r. e. g. y. h. á. z. kebelében. 1. Született összesen 100 gyermek; ebből finemem levő 48, nőnemen levő 52; a nőnemen levő szülöttek száma a finemen levő szülöttek számát felülmulja 4-el. Az 1886-ik évben szülöttek száma az 1885-dik évben szülöttek számánál több 17-el. 2. Házassági szövetségre lépett 23 pár, a családi szövetségre lépett párok száma 1886-ban 4-el kevesebb, mint volt 1885-ben. 3. Elhalt 1886-ik év folytán összesen 73 egyén, ezek közül a nőnemen levő elhaltak száma a finemen levő elhaltak számát tulhaladja 5-el. 1886. év folytán 13-al kevesebb egyén halt el, mint 1885. évben. A szülöttek száma nagyobb az elhaltakénál 27-el. 4. Más egyházak kebeléből áttért 5 egyén, ezzel szemben áttérés folytán 13-al kevesebb nem történt. Ezek szerint a nagyenyedi ev. ref. egyház népessége az anyakönyvekben kimutathatólag az 1886-ik évben emelkedett 32 lélekkel, a népesség emelkedése több, mint volt 1885-ben 30-al. — A nagyenyedi r. o. m. k. a. t. h. pl. é. b. á. n. i. a. n. a 1886-ik évben 1. született összesen 36; ebből finemem 14, nőnemen 22; törvényes 31, törvénytelen 5. Az 1886-ik évben szülöttek száma az 1885-ik évben szülöttek számánál több 5-el. 2. Házassági szövetségre lépett: 10 pár, 1886-ban tehát 4-el több mint 1885-ben. 3. Az 1886. évben elhalt összesen 26; ezekből a férfinemen levő elhaltak száma, a nőnemen levő elhaltak számát tulhaladja 4-el. Az 1886. évben 5-el kevesebb egyén halt meg, mint 1885-ben. Így tehát két év alatt a szülöttek száma elhaltakénál nagyobb 11-el.

## FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

Dr. MAGYARI KÁROLY  
SZILÁGYI FARKAS — TÖRÖK BERTALAN  
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

456. szám.  
1886. b. v.

## Arverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. értelmében közhírré teszi, hogy a n.-nyedi kir. járásbírósg 1625—26—1887. számú végzése által báró Bánffy Zoltán, Demjén Mózes és társai ellen 90 frt, 54 frt 63 kr tőke a járulékaik erejéig kirendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 430 frtra becsült még pedig: Demjén Mózesnél M.-Beccében 2 drb ökor, 2 drb bivalyból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverés a 2690—1886. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Magyarbecében községelöljáróság házában

Ny. Wokál János gyorsajtóján Nagyenyeden.

leendő eszközésére 1887. évi február hó 3-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésén, 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igézőnek beesáron alól is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagyenyeden, 1887. évi január hó 17. napján.

Gajzágó Simon,

királvi bírósági végrehajtó.

Sz. 4055—1886.  
tkvi

## Arverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyzszebni Albina hitelintézet végrehajtójának, Hiresága Fodor és Lodromán Ilia végrehajtást szenevedó elleni 178 frt 22 kr tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári királvi törvényszék a nagyenyedi kir. járásbírósg területén levő Kisakna község határában fekvő 118. és 122. sz. tjkben A+ 1—23, A+ 1—15. rsz. alatt felvett ingatlanok és tartozékaira az árverezés 700 frtban ezenel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi február hó 19-ik napján délelőtt 10 órakor Kisakna község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesáranak 10%-át, vagyis 70 frt — krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfojlyammal számított és az 1881. évi november 1-ik 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképpes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság alól előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény, átszolgáltatni.

Kelt Nagyenyeden, 1886. október 7-én.

A nagyenyedi kir. járásbírósg, mint tkvi hatóság alól.


Nagyenyeden a várszeg-utczában  
413 sz. a. ház

eladó.  
Értekezhetni Lócsey Lajos urnál  
Nagyenyeden.

## Hirdetmény!

Egy 10 év óta fennálló jó forgalommal bíró szatócs üzletemet a várszeg-utczában több évre bérbe kiadom.

Cservény Mátvás  
szatócs.

Szamos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.  Érdem-érmek különböző kiállításokról.

Harmincz éven át jönnek bizonyult  
Osztrák esasz. kir. szabadalmazott legelső amerikai és angol szabadalommal ellátott

### ANATHERIN FOG- ÉS SZÁJJVIZ

Dr. POPP J. G.-től es. kir. udv. fogorvos  
— BÉCS, I. Bognergasse 2. —

Gyökerez gyógyszer mindennemű fogfájás ellen, mint szintén a szájrég és a foghús mindennemű betegsége ellen. Megkönnyebbiti a gyermekek fogzását s nélkülözhetlen az ásványvizek használatánál. Jónak bizonyult öblögő viz az idült torokbajknál és a roncsoló toroklobnál. A legtöbb orvosi tekintélyek bizonyítványai elismerték ártalmatlanságát s mindenkinek ajánlható voltát s számos jöhrnémet álló orvos által rendeltetett is. 1 nagy palack 1 frt 40 kr, 1 közép 1 frt és kicsi 50 kr.

Dr. Popp esasz. kir. udvari fogorvos  
fogpora, az Anatherin szájrég vizel való használat mellett a fogakat épen tartja s azokat vakító fehéreké teszi. Ara 63 kr.

Anatherin fogpasta a fogak tisztítása és épentartására, a kellemetlen búz és a fogkó elhárítására. Ara üvegszelencékben 1 frt 22 kr.

Popp illatos fogpástája. Rövid használat után vakító fehér fogak. A fogak (természetes és műfogak) ápolására és a fogfájás megszüntetésére, dja 35 kr.

Fog-ólom igen gyakorlati s a legbiztosabb szer lyukas fogaknak önlomozására. Ara dobozonként 1 frt.

Popp-féle illatos orvosi növényzsappan. A sömör, kúteg, szopó, pörénés, bórakta és pattanások, a fej és szakállkorpa és közs s általában mindennemű bőrbetegség és tisztátalanság gyors és biztos meggyógyítása. Egy darab ára 30 kr.

A hamisított Anatherin szájrég viz — a vegyelemzés kimutatása szerint — az egészségre nézve ártalmas keverékekkel van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk.

A t. cz. közönség kérétek, határozottan POPP es. kir. udvari fogorvos-féle készítményt kéri s csak az olyant fogadni el, mely az én védjeggyemmel van ellátva. Bécsben, Budspesten és Innsbruckban legutóbb is több utánzó és elarusító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény által elítélve.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. gyógy., Marosujvárt Ersekujváry S. gyógy., Torockón Veress St. gyógy., Tüvisen Szaflkovicz H. gyógy., Verespatakon Moldován L. gyógy., Ábrudbányán Remeti Ig. gyógy., Gyéresen dr. Tomcsik J. gyógy., Felvinczen Kosa St. gyógy., Tordán Trajanovits G. gyógy., Váitis S. gyógy., Wolf és fia G. gyógy., Feketehalom Roimer A. gyógy., Balázsfalván Schiessl K. gyógyász., Zalathnán Nagy K. gyógy., Radnót Seney K. gyógyszerésznél

## Alsófele

A tá  
megye t  
8884, e  
leány 31  
vel több,  
A tá  
római ka  
10954, h  
rius 127  
magyar  
jegyezni  
ajku kiv  
Örvendet  
kötelesek  
esik; a 4  
426 (köz  
mánokra  
Az ő  
k o l á b a  
nem járt  
Az  
képest ap  
fő oka az  
községben  
ritis miat  
látogatás.  
Az i  
lába járt  
l ő iskolá  
iskolába  
583 fiu.  
65.7%-a;  
Az i  
a fiu tan  
tanköteles  
Az i  
róm. kath.  
gör. kath.  
gör. kel.